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Bucuria Basa-ab'ei.
Luni la 21 Nomvrle împllnln- 

du se zece ani de când s’a deschis 
la Chișinău Sfatul Țării, ca adunare 
hotărîtoare șl conducătoare a tre
burilor acestei țări, — au avut loc 
iu Chișinău șl în alte orașe basa- 
rabéne, sărbăr! de plăcută pome
nire a acelor zile. Căci »Sfatul Ță
rii“, în care „Moldovenii“ (Românii) 
aveau aproape trei din patru părți 
ale scaunelor, a hotărît încă din cea 
dlntîl zl a deschiderii sale, desfa
cerea țării din trupul Rusiei șl, deo
camdată, starea sa „n e a t â r n a t ă“, 
— până la ziua potrivită, care a 
sosit în curând, de a șl vesti voința 
de a se alipi la România.

Au fost zile frumoase acelea!.. Șl 
patrioțll cari le-au condus cu înțe
lepciune, vrednici sunt a fi pome
niți cu laudă prin ani șl ani.

Lord Curzon
— cotra lui Lord Rothermere.,,

In Parlamentul englez fiind de 
curând vorbă de politica d'ntre state, 
un lord deputat, a întrebat guver
nul dacă e drept că România nœ a 
vrut să se supună tribunalelor de 
»arbitraj“ (de judecare între state) 
în pricina ei cu Ungaria?

1 s’a răspuns că acea pricină 
nu e încă hotărâtă deplin de L'ga 
Națiunilor, ci acum, în Decembre, 
când se va întruni Liga de nou, va 
aduce o hotărâre deplină.

Fiind bănuell că asmuțărlle lor
dului Rothermere în folosul Unga
riei, pentru atingere de granițile de 
azi și schimbare x lor în folosul 
Ungariei, ar putea să prindă în gân
dul cuiva, — s’a ridicat în Parla
mentul englez Lordul Curzon, băr
bat politic de samă șl fost Minis
tru de mii mult» ori, și a spus — 
ca o îndrumare pentru guvern :

„Guvernul engles trebue să 
țină sus vasa tăria Contracte
lor de pace încheiate, și să ceară 
sinceritate (bună credință) tutu
rora față de acelea“ !

Adecă : dacă glasul neluat în J 
samă a lui Rothermere a sunat prin | 
gazetele sale pentru atingerea Coc- 
tractelor de pace și a granițelor * 
statorlte prin acelea, — iacă aiți ! 
lorzi, cu trecere mare în sfatul Țării ; 
și la guvern, își ridică glasul p e n- ’ 
tru ținerea neatinsă acelor | 

contracte! Căci orl-ce atingere 
de ele, ar zgudui toate temeliile 
păcii abia încheiate.

Asta tradusă pe graiul tuturor 
insamnă :

Paște murgule iarbă verde!..., 
când te gândești și tè zbați pe loc 
pentru schimbarea hotarelor la stri
garea care nu se aude in cer, alai 
Rothermere...

Frământările politice.
S'au mal liniștit puțin.
Judecata Conzlllulul de răsbolu 

în procesul Manollescu, a format 
culmea valului de frământare furtu
noasă între partidele de împotrivire 
șl guvern. Guvernul a primit în a- 
cea judecată o lovitură în vaza și 
pornirea sa. Și îndată pollticianii 
potrivnic) șl foile de opoziție au 
început al cere:

— Pleacă!
Dar guvernul a răspuns dîra, că: 

până opoziția se joacă cu o armă 
primejdioasă liniștii țării, ca aceea 
cu schimbarea ce dorește la con
ducerea țării, — păn’atuncl el stă 
aci și apără starea de azi cu orl-ce 
Preț!

Strigătele n’au încetat. Mai ur
mează, dar mal fără putere. Liniș
tea se întinde tot mal mult iară.

«
— Oprirea adunării delà Alba- 

Ialia a stârnit îndîrjlrâ mare împo
triva guvernului. Comitetul Parti
dului național țărănesc, a spus, că și 
ch'amă dară partizanii la București 
pe Dumineca trecută, 20 Nov,

Guvernul a oprit șl la București 
ținerea unei adunări publice (ob
ștească) în locui celei delà Alba- 
Iulla. Dar i-a dat voè (nici nu pu
tea opri) o adunare a Comitetului 
partidului, care s’a șl ținut, luând 
parte câte 2 trimiși al județelor și 
deputății șt senatorii. Guvernul a 
pus pe ullțl pază mare de poliție 
șl armată, pentru a nu lăsa demon
strații zgomotoase.

Comitetul partidului a protestat 
cu tărie împotriva purtării guver
nului față de mișcările șl adunările 
lui, —• șl a vestit că Adunarea 
delaAlbaiulla o va conchema 
de nou, tot la Albaiulia, la o dată 
ce se va vesti. Se crede că va fi 
conchilmată pe 20 Decemvrie (în 
săptămâna nalntea Crăciunului).

«
— Se încearcă o unire a par

tidelor de împotrivire pentru lupta I 
de răsturnare a guvernului. Dl lorga j 

a cerut această unire. Partidul Na- ' 
țlonal țărănesc ar primi-o, dar n’are ■ 
încredere în partidul d!ui Averescu 
și așa cu acesta nu se poate face 
unirea.

Se fac încă încercări. Căci par
tidul Ntțlonal-țărănesc, spune că 
nu șl va da pace, până nu răstoarnă 
guvernul.

j Ungurii se apără!
! Lucru ce am dori așa de mult ts-l putem spune și despre
§ conduci toril politici rumâni, — dar, durere, nu-l putem..

Ungurii, încredințați până în a- 
dâncul sufletului lor, că nenoroci
rile cele mai mari pentru el, au ve
nit pe urma politicei făcută după 
îndrumările Evreilor ce 11- ze vîrî- 
seră în fosta Ungarie de tot sub 
piele, — și că în războlu 11 s’a fă
cut foarte mult rău de Jidani, — 

au început după războlu a se 
apăra temeinic de el. Încă acum 4 
ani au adus legea despre „nu
merus clausus“, că în școli 
peste tot să se primească întâi ti
nerii unguri, iar streinii, orl-cari ar 
fi, așadar și Jidanii, numai în mă
sură cu numărul lor în țară, f* ță de 
Unguri. Lucru foarte drept.

Dar Jidanii, cari ei dictează șl 
în Liga Națiunilor, — au cerut a- 
nul trecut guvernului maghiar să 
schimbe legea lui „numerus clau
sus“, că aceea e o „nedreptate“ față 
de mii de tineri di ori-ce nea<u, 
cari „ar vrea să învețe“...

Acum guvernul din Pesta a prê- 
gătlt planul de lege pentru schim
barea legii de acum patru ani. Dar 
eum? la noua lege el spune:

Cel dintâi lucru ce se cere tl- 
nerului ce vrea să Intre în școlile 
înalte ungare, este: patriot iz
mai (Iubirea de țară) și morali
tatea (purtarea bună); apoi: Să 
se primească în rândul întâi orfanii 
de război și copiii slujbașilor țării, 
apoi celelalte ramuri de muncă: a- 
grlcultorll (plugărimes), industriașii, 
negustorii șl alte bresle, după nu
mărul celor cari formează aceste 
bresle...

Asta însamnă:
P a t r 1 o ț I adevărațl (Iubitori- de 

țară) cine să fie înaintea tinerilor 
ungari? Așadar el au să fie în
tâi primiți. A doua : Orfanii de răz
boi cine sunt? Aproape numai co
pil de Unguri, că cei cél cu păr 
sucit s’au ferit a perl în război ! 
Copil al plugărimăi cine sunt? Tct 
Ungarii, că Jidanii nu pun mâna 
pe coarnele plrgului, nici pe sapă, 
pe coasă, ori pe secere!...

Și așa mai departe: Sunt tot 
temeiuri bine alese, drept alese, 
csre să det întâietate neamslui 
susținător de stat, - nu lipitorilor 
șl căpușelor vîrîte în cojocul lui |

Totuși, șl împotriva acestei 
schimbări, s’a ridicat tinerimea ma
ghiară din toate Școlile înalte, șl 
de-o săptămână sunt ca în stare

I de revoluție împotriva Evreilor! 
I au Izgonit săptămâna trecută în 
bătăi din Universitatea din Pesta, 
A trebuit să între poliția în Uni
versitate, ca să facă cu putință Ji
danilor să plece fără coaste rupte!

Pretlnil Jidanilor însă, țipă (zbia
ră) șl el, mai rău ca tcțl, căci spun: 
asta e o înăsprire a legii vechi, 
nu o ușurare a el. Pe temeiul a- 
cestei legi se poate întâmpla ca 
nici un Jidan să nu mai fie primit 
în Universități ! (Șl e cam așal Și 
e drept să fie așa 1)

Ba tinerimea maghiară merge un 
pas mai departe : Ea zice : Acești 
mișei se duc în străinătate șl îșl 
câștigi pe-acolo, pe la Universități 
de a doua mână, fie cu învățătura, 
fie cu bani, diplome că au învă
țat a fi doctori, Ingineri șl altele. 
Cerem ca recunoc fierea diplome
lor aduse din străinătate, să se 
fază tot după Itgea „numerus 
cleusutl

Fosrte cuminte !
Ungurii își înțeleg rostul. Ti

nerii lor văd curat ce primejduit 
le e viitorul. D<r au și marele 
noroc, că conducătorii țării, 
părinții lor, văd și înțeleg la 
fel cu eil Și luptă pentru a apăra 
fiilor lor acel viitor !

«
C»m e la noi ?

Uf! Ne e greu s’o spunem! Iaca 
chiar despre această luptă înțeleaptă 
și patriotică a Ungurilor vorbind,— 
ziarul „Națiunea*  al liberalilor 
din Cluj, ziar care alt fel «re de a- 
tâtea ori vederi curate șl hotărîte 
românești în judecarea minoritari
lor noștri vrășmași, — vorbind de 
ce hc Ungurii, numește politică 
„barbară“ politica lor de apă
rare... Șl I ceartă, și 1 dăscălește, 
că nu e lucru „omenos“ șl drept, 
ce fac el... Iar „Viitorul“ din 
București scria nalnte cu vre o 2 
săptămâni, tot așa!... Cu alte cu» 
vlnte, ziarele liberale spon Unguri
lor: „D«ți le pace la Jidani! Pri
miți I în partidele voastre, dându le 
scaune conducătoare, cum o facem 
noi în România !...“

S racii de noi!

Studenții noștri
delà Universitățile din țară, au îb 

zilele de 28, 29 30 Nov. mare adunare 
iCorgres) Ia Oradea mare. Vor des- 
bate acolo șl vor chibzui aaupra toi 
felul de nevoi din viața lor de studenți, 
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- dar și păreri despre viitorul lor, 
despre ținnta ce trebue sl o albi față 
de trebile de obște ale tării și de par
tidele politice, cari tare pescuesc după 
dânșii, — Se spune ci vor vorbi și 
despre mișcarea de aplrare naționali, 
cam uitat! în vremea din urmi, șl des
pre »numerus clausus*  în Universitiți.

Lumea privește cu viul luare aminte 
spre congresul delà Oradea Mare, și 
vrea să vadă, cam în ce măsură stu
denții noștri se tio la fel cu cei ma
ghiari, întru apărarea viitorului lor de 
aceleași primejdii? ■

Sl cidijdulm ci vor H cei pufin 
ca aceia de hotărlții.

In Parlament
s’au dat lupte dîrze din partea 

opoziției împotriva guvernului pen
tru oprirea adunării delà Albalulla 
și pentru procesul Manoileacu, por
nit dé guvern firi destule dovezi 
de vinovăție.

I s’a cerut cu asprime guvernu
lui să plece, căci șl*a  perdut ori*  
vază prin judecata delà Conzillul 
de războlu.

Dl Ministru Duca a răspuns, 
2n numele guvernului, că guvernul 
stă aci șl păzește buna rlnduială 
în țară, căci așa-t poruncește da
toria...

Dl dep. Dr. Vlad a întrebat:
— Până când?
Dl Duca a răspuns : Până nu 

veți Ieși din țisuta dv. de azi (față 
de conducerea țării prin așezarea 
lucrurilor de azi).

Cu alte cuvinte, spune, că până 
ce opoziția mal amenință cu schim
bări în jurul așezării delà Capul 
statului, — el nu pleacă de acolo, 
ci o vor păzi cu ori ce preț.

Încolo dezbateri de legi, —- 
despre cari vom mal acrie.

Pomenirea cu laudă
a unui bun Român din Bihor.

— Iosif Vulcan. —

Oamenii noștri mai In vârstă Iși 
aduc încă bine aminte de numele 
Iui Iosif Vulcan, care până na- 
inte cu 20 de ani, conducea la Ora
dea Mare foaia literară »Familia*.  
Cincizeci de ani a tot scos’o, fâl- 
făindu-o ca pe un steguldț național 
In acel oraș atât de înstrăinat.

Românii biboreni, la stăruințele 
societății »Cele 3 Crișuri*  i au ri
dicat Duminecă In 13 Nov. un mo
nument, In piața orașului, In mij
loc de frumoase sărbări, scoțând la 
iveală vrednicia celui ce a fost scrii
torul și poetul Iosif Vulcan, care 
punea mult suflet românesc In 
tot ce scria.

Dl prof. Dr. C. Pavel, vorbind 
despre Vulcan, a scos la iveală, prin
tre altele, că a trăit pe vremea răz
boiului României cu Târcii, când 
s'a răpit României din nou Basara
bia de miază zi. Durerea cea mare 
a tuturor Românilor pentru această 
neașteptată nedreptate, a cântat’o și 
Iosif Vulcan, legând de ea o profe
ție, când punea In gura Basara
biei la plecarea sa In noua robie, 
următoarele cuvinte către maica sa 
România :

fio inși cât de grele 
Lanțurile pe-al meu sân, 
N'or putea sâ stângi ele 
Simțământul meu român!
Și frin sile de durere, 
Ca steluța de subt nori, 
Voiu privi cu mângiere 
fața ta de multeori, 
Și-oi spera că, doar1 odată 
Jugul crud se va sf irma, 
fiica smulsă, liberată 
Va sbura la m am i-s a !
Ce serbare va si fie: 
Mi vei strînge ’m brațul tiu 
Pân’ atunci, o, Românie 
Si rimái cu Dumneseu...
Și prorocia s’a împlinit poate 

mai curând decât o visa poetul.
Despre acest bărbat cu mare 

credință In viitorul neamului său, 
va vorbi prin vremuri monumentul 
delà Oradea mare.

Scrisorile jidancei Wolff-Luoescu.

Femeea care a făcut și face atât 
de mult rău țării noastre, prin aceea, 
că, pusă la cale de tainica și ve
ninoasa politică jidovească, s’a pu
tut furișa până aproape de fostul 
nostru Moștenitor de tron, înstrăl- 
nându 1 delà marele rost ce 1 avea, — 
doamna Wolff Lupescu, a început 
în luna trecută a scrie prin foile 
americane lucruri fără minte, ade
sea nerușinată, despre viața ei cu 
fostul nostru moștenitor...

»Viitorul*,  foaia guvernului, 
tipărește de Duminecă încoace, cele 
scrise de d na Wolff în foile ame
ricane', dând șl fotografia acelor fol...

Cetindu le, te umple jalea șl vezi 
că ori-ce nădejde de a. mai schimba 
stările la cari s’a ajuns, — e o ză
dărnicie și că altfel nu se poate, 
decât cum s’a hotărît șl sta torit, de 
cei ce bine cunoșteau lucrurllë, dé 
Înțeleptul Rege Ferdinand, ca Rege 
și părinte, șl de sfetnicii săi.

Un făcător de bine,
ce nu se spune cine e.

Președintele Camerei de Comerț 
din București a primit zilele trecute 
un dar de 500.000 Lei delà un dă- 
rultor ce nu dorește să fie numit, 
— ca, din acea sumă să fie ajutați 
Ucenicii industriali din Căminul 
de ucenici pe care îl susț’ne Ca
mera în acel oraș.

Ce frumoasă e fapta omului de 
bine ce s’a gândit la lipsurile bie
ților ucenici și le vine cu ce poate 
în 'ajutor. Numai dacă Camera ar 
ști să folosească șl acest dar, șl 
Căminul pestă tot, pentru ajutora
rea și încuragiarea ucenicilor ro
mâni, spre a da viață breslei ro
mânești de meseriași și indus
triași. Că de n’o fi așa, — pagubă 
de ori-ce dar șl de orl-ce nădejde...

înstăpânirea poporulni 
din Suehil-de-jos, pe pă
mântul Împărțit lui.

O sărbare de seamă a avut loc 
în Suclul-de-Jos (jud. Someș) la 14 
Noemvrie : O comisie de oameni al 
legii a ieșit la fața locului și a ves*  
tit hotărîrea instanțelor în drept, 

care dă plugarilor îa stăpânire de 
tot, locurile ce li s’au cuvenit din 
moșiile nemeșești ce erau de îm
părțit în această comună : Au pri
mit 300 de plugari loc de lucru, 
anume 3100 de jugăre, iar la 150 
de Inși li s’a dat loc de case, șl 
comunei loc de pășune și pădure.

Oamenii vizându-se așezați acum 
ca stăpâni legiuiți șl neschimbați mal 
mult, al pământurilor, s’au bucurat 
șl au adus mulțămlre comisiei.

Ar fi de dorit să se sfârșască 
odată peste tot locul lucrările de 
împroprietărire, așa ca la Suciul-de- 
jos, — căci pe prea multe locuri 
pământurile sunt lăsate oamenilor 
numai ca în »chirie forțată*,  șl ei, 
neștiindu se stăpâni deplini, nu le 
lucrează cum le-ar lucra când le-ar 
ști de tot a lor.

„Pământul Strămașetc*  Nr. 8,

foaia tinerimii luptătoare cu ne- 
înduplecare împotriva căderii nea
mului nostru în robia evreiască,— 
aduce descrierea unei mișcătoare 
sărbări pe care au avut’o cei în
frăți în »Lrgianea*  lor pentru a- 
părarea pământului strămoșesc, 
la 8 Nov. în casa lor, în «Cămi
nul cultural Creștin*  din Iași. Ne 
arată cum s’a făcut Irgământul ce
lor dintâi »Legionari*  înscriși 
șl înfrăți In legătura Legiunii ; cum 
au adunat ei pământ sfânt din 
toate locurile cele săturate cu sânge 
de viteji din cuprinsul țării : delà 
Turda, de pe mormântul lui M hai 
Viteazul, delà Războenl, Sarmlse- 
ghetuza, Călugîrenl, Podul Înalt, 
delà Alba-Iulia, delà Țebea, Mă- 
răștl, Mărișești, Otoz Turtucaia,
— șl l’au amestecat la olaltă, apoi 
s'a dat fiecărui Legionar un miti
tel săculeț cu astfel de pământ 
sfânt, să-l poarte în sân ca »talis
man*  (ca moaște feritoare de rău 
șl ducătoare pe drumul celor de 
cari aduce aminte I).

Vom descrie mai pe larg săr- 
barea în numărul viitor al »Foii 
Interesante*,  dând șl o fotografie a 
depunerii jurământului di Legionari.

*
O știre uimitoare

ne aduce în legătură cu asta, 
numita revistă : Dl Profesor C u z a, 
s’a prefăcut din ocrotitorul acestor 
tineri luptători, în mare prigonitor 
al lor, pentru că s’au înjghebat în 
»Legiune*  de sine, — (atunci când 
au văzut că »Liga*  condusă de d. 
Cuza, s’a prăbușit șl e în primej
die însăși mișcarea de apărare na- 
ț'onală.). D-sa, fiindcă tinerii, în bu*  
nătatea sufletului șl curățenia gân
dului lor, crezând că fac un lucru 
bun, l’au poftit de președinte al 
comitetului »Căminului*,  pe care 
încolo ei l’au lucrat, ei l’au stropit 
cu sudoarea feței lor, el au alergat 
de au adunat ajutoare, și noi, marea 
obște, i-am sprijinit cu gând curat,
— li-a trimis provocare «3 iasă 
din Cămin, din casa lor, că dsa 
nu l mai sufere acolo cu »Legiu
nea*  lor, cu lupta lor, cu gazeta lor 1

Ni se pare lucru de necrezut, 
șl totuși —e atât de trist de ade
vărat !

Vrednicii tineri roagă, prin re
vista lor (pag. 6. Nr. 8): »pe tot 
Românul care știe cum s’a înce
put șl cum s’a lucrat acest Cămin 
delà Iași (Casa Nădejdilor noas
tre) - să Intervină (la d, Cuza) 
pentru a nu se săvârși cu noi o 
nedreptate atât de strigătoare I, — 
și pentru ca să nu se stârnească 
o nouă ciocnire în mișcarea națio
nală, care nu se știe unde ar 
putea duce, — deoarece Legiunea 
nu cunoaște margini în apărarea 
drepturilor salé!...*

De n’am vedea negru p6 alb a*  
ceste cuvinte în numita revistă, nu 
am putea crede așa ceva I

Intrevënlm și noi, cari gândim 
că am avea șl noi un cuvânt aci, 
rugând pe d. Prof. Cuza, să nu 
meargă mai departe pe acest drum, 
de a cerca să scoață din casa lor, 
un grup de luptători, înflăcărați 
pentru același ideal, pentru cáré 
luptă șl dl Cuza de atâta timp.

Să ne bucurăm de orl-ce 
cete de luptători cé se ivesc pe a- 
celaș câmp de bătae, chiar dacă ele 
vin cu steguiețele lor deosebite în- 
câtva unele de altele, - dar au 
scrise pe elé aceeași țintă sfântă 
fi greul A le pune greutăți în cale, 
a arunca apă rece asupra însufle
țirii lor, — nu e deloc în folosul 
mișcării însăși, ci chiar din po
trivă.

Nu e azi înțelegere între cele 
3 grupări de luptători pentru ace
lași scop?

Dur nu vedem că partide po
litice dușmănoase unul față ca 
altul, se unesc și contopesc une
ori ta fsți potrivnicului delà pu
tere ?

Cine poate spune că grupările 
luptătoare împotriva jidovimei, 
azi despărțite de oialtă, ba cam 
bosumflate chiar unele pe altele, 
— nu vor fi aduse de greul lua
tei celei mari, «1 meargă 
mână ’n mână, să se unească 
chiar, de vor o izbândă?

Această unire trebuește pre
gătită. Pân'atunci să dorim ca 
fiecare grupare să se întărească 
cât mai mult, — ca unindu-se 
ca mâne, să dee o oaste atotbi
ruitoare !

Cel ce lucrează la slăbirea 
ori desființarea cetelor abia înj
ghebate, — nu slujește mișcarea^ 
nici ajută apropierea de țintă.

Cât de mult am dori să fim 
înțeleși la vremë !

Din alte tari.

La niscai alegeri de întregire a 
locurilor din Pariamêntul englez, — 
a fost aleasă »deputat*  încă o fe
rnes, având cu 9000 de voturi mai 
mult ca bărbatul ce 1 era contra
candidat.

Aceasta esté a 7-a femee depu
tat în Parlamentul de azi al Angliei.

Cu vremea vor fl tot mai multe, 
— până vor copleși pe bărbați, — 
căci în Anglia având și femeile vot 
la fel cu bărbații, s’a aflat că sunt 
cu 2 milioane mal multe femei cu 
drept de vot, decât bărbații.

•
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Statele Unite americane, 
în deosebire de Anglia, care și-a 
scăzut flota de râzboiu — (urmata 
de corăbii), — spun că ele, Statele 
Unite, trtbae să și• o ch ! ar spo
rca s că! Căci urmai răzimate pe 
o flotă de războia mult sporită, 
Ișî simt viitorul bine păzit...

Cum ziceau vechii șt înțelepții 
Romani : .SI vis pacem, para bel
lum*.  De vrd pacea, prrgăt£ște te 
de războiul...

de acelea de hoți. Și nimeni nu i a 
simțit, până Sâmbătă spre seară, 
când japâoul deschidea și el după 
răsărirea stelelor. (Așa cum fac Ro
mânii noștri că postesc-postesc Mer* 
curea șl Vinerea, dar după ce ră
sar stelele, gustă și de dulce...) A- 
tunci aflând, că I au Intrat hoții și 
l’au jăfait (că 1 au dus și banii din 
cassa de fer) a înștiințat poliția, 
care s’a grăbit la fața locului; și 
după ce s’a uitat ce și cum, — a 
arestat pe jupânul Fried
mann... (Căci a aflat că era bine 
asigurat împotriva spargerii și fur
tului !..) Sa va face în curând lu
mină șl se va vedea de e pe drept 
ori pe bănuială fără temei, arestat 
jupânul Friedmann?...

•
Sărmani dornici de a ști 

toate!.. Delà oarecarl trageri de 
probă ale artileriei, — pe un câmp 
din hotarul comunei Dorstat din 
județul Albs, a rămas un șrapnel 
(glonte de tun) ne-aprins.

Mal săptămâna trecută vre-o 8 
băieți măricel și flăcăi din comună, 
aflându-se ia vite pe câmp, au gă
sit șrapnelul. Se tot uitau la el, îi 
învârteau și se minunau de el. U 
nul din tineri, mal dornic a vedea 
ș! ce nu mal văzuse spuse celor- 

I lalți : Stați că vă arăt eu cum ia | 

! eu că dacă dai aci în cuiul acesta 
! (focos) se aprinde...

*; Șl a luat o piatră șl a început
Pește petriflcat, găsit pe vîrf , a da în focos (scul ce duce la cap- 

de munte, loan Cri șan din Al- $ sula de luat foc) șl de-odată șrap- 
mașul mic a aflat un pește petrlfl- | nelul luă foc spârgându se în mii 
cat în vârful unul munte numit Mes* 1 de țăndări de fer, ce fulgerară în

•

Din Germania.
Pentrn a avea iar împărat...
Un mare fabricant a comandat 

400 de automobile .Ford“ lucrate 
în chip deosebit pentru a sluji la 
propaganda Monarhistă în Germa
nia. Ele duc cu sine aparate de 
cinematograf, șl varsă prin feluri
tele orașe pe unde trec, chipuri de 
lumină chemătoare la mișcarea de 
a-și avea Germania Iarăși împă
ratul el !

E ca un circus, ce vine, iute își 
așează șatra, dă producția și pleacă 
mai departe. Do»r că aceștia se 
pun cu cinematograful lor în liber 
ș! poate veni să vadă chipurile 
orl-clne, fără ban! 1

l

Vase de râzboiu rusești 
la plăti de prad! în Narea Rssgrăî

Iarăși înșelăciuni
1 ț

aflat 
puținNu de mult vasele sovietici au 

prins un vas comercial egiptean și 
l’au dus la ei șl nu l’au mai dat 
napol. Egiptenii s’au răzbunat prin*  
zând și luând ca pradă vasul ru
sesc «Clccriu*  ce se afla într’un 
port al lor. ~ _

Zilele astea (în 20 Nov.) vapo
rul românesc «România*  a primit 
prin telegrafia fără fir știre, că pe 
Marea Neagră s’au simțit câteva 
teva vapoare sovietice ce par a sta 
la pândă, după ceva pradă... Poate 
iar pândeau un vapor egiptean des*  
pre care prinseră știre că vine la 
Constanța. A și venit acel vapor, 
dar cu o zi nainte, — ceea-ce 
a păcălit pe pândașll ruși.

Totuși vaporul România, venind 
noaptea, ca să nu se trezească el 
împresurat de vasele-plrați (hoți de 
mire) ale bolșevicilor, a dat po
runcă, ca toate lumtnele de pe va
tă fie stânse, sau ferestrlle cabine
lor (casuliilor) gros coperlte cu ne
gru, încât nici o zare de lumină 
delà el să nn piece !.. Șl așa, ca în- 
văllt în negru, pe o noapte întune
cată foarte, vasul a venit cu repe
ziciunea cea mai mare, de a putut 
ajunge tot cu noaptea ’n cap îa por- 
tul Constanța. Căpitanul spune că ; 
a văzut noaptea pe la 12 șl ja mă- j 
täte, două vase departe în mare,— 
șt trebae că era cele două pândașe, 
— dar ele nu l’au putut vedea șl j 
așa a venit în pace acasă.

acum 
cărfl

cu hârtii de preț ungurești.

I sunt în chlțlboalcă celé opt căpe- I teacăn, ce ține de comuna Glad | tn toate părțile I Cinci dintre fe* *
tenii șl se umblă să se pună mâna * (jad. Hunedoarei, of. postai Geoa- . ciorașl au fost sfășiațl și uciși pe

i pe toți soții lor. I gin de jos) de mărime 12-14 cm. | loc, Iar trei din el răniți foarte greu,
i De le puteau vinde pe toate, t 1HD8 8ro» de 5-6 cm. Muzeele Până să le vină ceva ajutôr șl până

făceau rost de câteva miliarde. « trebui să se Intereseze șl să cum- | să fie duși acasă, au murit pe drum 
iz 1 1 : -ix -I ». I pere acest obiect mult grăitor al vre*  f și cei trei. __v°r Ieși la Iveală și în legătură £ lof vechl când \cegte vâl șI ‘ ~

c« aceastâ nouă Isprav evreo ma- ge vedfi ă eraț
ghlară, lucruri mult grăitoare. j £pe marl’or{ chlJr’ mafe

«

Din rușinile zilelor noastre... 
La 15 Nov. făeându-se o cercetare 
la cassa de bliite șl de bagaje a 
gării (stației) Focșani, — s’a 
că lipsesc din cassa nu mai 
ca 6 milioane de Lei !

Casierul începuse încă de 
4 ani, din 1924, a trece în 
drept bilete stricate, sute de bilete 
pe cari le vânduae călătorilor. Ca 
să se potrivească socotelile, el scria 
vândute azi 60-80 de bilete și 3—4 
«stricate*,  așa că dacă cercetai, a- 
flai că el are tocmai banii câți se 
cer pentru biletele vândute, — căci 
celelalte erau scrise «stricate*.  Dar 
nimenea nu i a cerut să arate pe 
cele «stricate*,  ci l’au crezut. A 
cum la o probă au aflat răutatea 
și o lipsă de 6 milioane Lei în 4 
ani !.. — A fost arestat îndată.

«
Friedmann... In Timișoara se 

afiă o prăvălie (boltă) mare șl ve
che de lucruri vechi, cărți vechi 
foarte căutate șl scumpe, tablouri 
(icoane) vechi și alte obiecte (lu
cruri) prea prețuite pentru vechi
mea lor, — ca martore o unor vre*  
muri demult apuse. Japánul Fried
mann avea prăvălia. In timpul din 
urmă se pare că nu l prea mergea 
gh'șeftul. Dar i-a venit lui norocul 
de nu la lăsat să simță greul vre- 
milor: Sâmbăta trecută (el Sâm
băta ținea închis, aceea fiind Du
mineca lut), hoți Isteți l-au spart 
prăvălia și I au cărat, coborându-le 
în pivniță șl de aci afară, foarte 
multe lucruri prețioase prin vechi
mea lor. Ba l-au spart șl cassa cu 
bani (lada cu bani) deși era de fer 
greu (Wertheim). Au tăiat cassa 
de fer oblu în două, cu ferestrae

~~ An fost îcgropati toți opt îa an 
loc, într’o singură groapă, pe care 
o udă cu lacrimi opt familii. A fost 
o jale negrăită în sat pe urma nă*  
praznicel întâmplări.

«
Mulțămită. In ziua de 10 Noem- 

vrie ». c. Extenziunea Universitară 
din Cluj, prin dl prof. Z. Capi- 
dan, a ținut o conferință în sala 
Hotfelulul Central, despre Macedo*  
Români.

Cu prilejul acesta au binevoit 
a face dăruiri în folosul Despărță
mântului «Astra*  ți pentru acope
rirea speselor de deplasare a profeso*  
rllor conferențiari următorii domni :

Sim. Damian 200 lel ; Torna A- 
dam 100 lei; V. Pop, Căp. Po- 
oescu, Căp. Ordean, Dr. Boroș câte 
60 lei ; și mal mulțl cu suma de 
40 — 20 pl 10 lel, fiind Intrate în 
total 1090 Lei.

Exprlmârd mulțumită donatori
lor, — dorim participarea în nu
măr cât mai frumos a publicului 
din Orăștle la conferlnlele atât de 
interesante și Instructive aranjate 
în orășelul nostru.

Comit. Desp. „Aitră“.
*

Pentru foștii voluntari Des*  
părțământul foștilor Voluntari din 
Orăstle, roagă pe toți bărbații de 
legătură, a lua parte la ședință, Du
minecă la 27 Nod. ora 1 a. a. în 
sala mare a primăriei. Rog să nu 
lipsească nici un bărbat de legă
tură din Despărțământ.

Ilie Ciurdăresc 
Preșsd. Daspirț.

Săptămâna trecută s’a dat pe față 
o nouă înșelăciune de cele pë pi
ctor mare, făcută de o bundă de I 
mișei din Uagarla. E cam același | 
lucru ca încercarea cu banii min- t 
clnoșl de acum 2 ani. De data asta j 
voiau si înșele lumea cu Obligații ț 
de stat ungurești, Obligațiile de i 
stat, cele recunoscute de b u n e, tu s 
fost, la câțiva ani după războia „stăm- | 
pliate*,  adrea s’a pus pe ele sigilai P 
(pecete») Direcțiunilor Financiare la { 
cari au fost duse spre stampilare 
și acolo li s'a dat nn număr ș! s’au 
scris îutr’un Reg stru (Carte de ț'- 
flut samă) pentru ca să se știe câte 
s’au aflat șt s’au luat de stat ca 
bune ș! p» cari ie- oi p'iPl. Că al 
tele de acest fel nu s’au mal făcut.

Obligațiile ungare de acest fel 
cari se aflau în străinătate, pe la 
Bănci mari sau la cumpărători de 
hârtii de ale tuturor statelor, — a- 
celea au fost stampilate cu stampilă 
anume hotărîtă de acel stat, și gu
vernul unguresc le a re cu nos eut ca 
bune.

Statornicite ca bune, acele hârtii 
de preț, se vând la marile târguri 
de hârtii și lacrurl de preț, pe 

marile Bănci din toate statele,
— ca marfă bună, făcându se câș
tig cu ele.

O bandă de oameni răi, având 
căpetenie pe jupânii Bîumeustein, 
Hjcs și alții, apoi vre o 2 unguri 
și 1 «franțuz*  (de cei pistrui șl el), 
de tot 8 Inși ca căpetenii a «ghl- 
șeftului*,  s’au pus și au tipărit aute 
de mii ds Obligații de acelea de 
stat maghiare și au pus pe ele o 
stampilă mincinoasă șl le-au încăr
cat în vagonetul câtorva aeroplane 
și zvîrr pe sus cu eîe — îa Franța. 
Alt rînd l’au trecut în lăz' mari date 
pe tren și nedesfăcute ia vămi, căci 
jupânii au știut «vorbi*  cu vămașii ț 
să nu le m»i desfacă 1... Pe o parte j 
din acele Obligățiî au pus stampila « 
franceză, ca mai cunoscută cri mai ; 
crezută prin Franța.

Șl h ald cu ele pe la marile bănci
— cari cunoscând hârtiile și ștam
pilele ca bune, au dat bani pe ele.

Dar n’au avut «noroc*  până la | 
sfârșit. Au fost descoperii șl acum ’«

la

Noutâțî
«Școala Normală*  (de învăță

tori) din Caransebeș a avut un 
gând bun : Să pună temelia unul 
fond din care si se ridice, ca mâne, 
un monument Iul Horia Cloșca 
șl Crișan, celor trei mucenici u- 
clși cumplit la Albsiulia în 1784 
peutru-că s’au rí sculat împotriva 
stării de nesuferit a fraților lor ță
rani Iobagi. Au adunat elevii ace
lei Școaie 5222 Lei, și Profesorii 
Școalel fac acum caldă chemare că
tre toți Românii, să ajute la spori
rea fondului, pentru monumentul 
celor trei eroi țărani. Darurile să 
se trimiți la Direcțiunea Școli...

«

Delà Direcțiunea «Liceului 
Aurel Vlaicu', Orăștie. Comite*  
tul școlar ei Liceului «Aurel Vlaicu*,  
în ședlnțs din 18 Noemvrlé a. c. a 
fixat adunarea Generală a comite
tului școlar pe ziua de 6 Decern*  
vrie lSf. Nicolae) O"ele 11 a. m.t 
In șala festivă a Primăriei.

La acea adunare sunt rugați a 
participa părinți! sau tutorii elevl- 
lvr, sau foșt'lor elevi, foștii elevi 
al școaie! devenii majori, precum 
și binevoitorii Liceului nostru.

Printre membri! adunării gene
rale pot figura numai acei», cari 
sunt Ia curent cu contlzrția de 100 
lei anual, conform. Art. 41.

[Comitetul.

p iane și pianine de ca- 
1 lîtata superioară cu pre
țurile originale de fabrică 
și înlesniri da plătire aflați 
în dapezitul profesoruluij 

TimOtei Popovici 
1—3 Sibita sfr. Regina Maria 7.

PRIMĂRIA COMUNEI CAS TĂU

Nr. 731/1927

Publicațiune.
Primăria comunei Căstău dă 

prin Ucitațlune publică dreptul de 
adunat vamă a morii comunale cu 
2 petrii cad are o capacitate de 
funcționare (1 piatră în 10 minute 
macină 1 ferde I de 30 litri bucate).

Ucitațiunea se va ținea în ziua 
de 4 Decemvrie 1927 ora 11a. au, 
la primăria comunală.

Prețul strigării 45000 Lei a» 
rfindă anuală.

Licltațiunea se va ținea încosK 
formitate cu art. 72-83 din legea 
contabilității publice.

Termenul arendării este 1 an, 
adecă delà 1 Ianuarie 1928 pftal 
la 29aDecemvrie 1929.

Condlțiunlie se pot vedea la 
oficiul notarial din Căstău la orele 
oficioase.*
■ ’ Se notează că moara este con
struită din nou numai din 16 Iitile 
1927. K

Ofertele închise șt sigilate să 
foc un gionte de ăsta, că am auzit pot înainta până în ziua de licitație 

ora 10 a. m , ceie sosite mai târ
ziu nu se iau în considerare.

Căitîu, ia 12 Septemvrie 1927. 
(1224/ 1—1 PrlmÂiria..

Cenzurat de pretorul plasei Orăștie 
(sa) P. Damian.

*

*
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„Calendarul Național”
pe 1928 e gata! — Sa început trimiterea lui 
pe postă pentru cei ce au trimis banii după el. 
Ara 54 da jiustrațiuni (icoana, chipuri) cari de sari mai frumoasei

i

I

Vezi bogatul lui cuprins: ce chipuri are și ce mate
rial de cetit, — în numerii trecuți: 47 și 48 ai „Libertății*.

Prețul Calendarului 0, ca și în anul trecut :
1 exemplar (o bucată), cumpărat aici : 26*  Lei.
Trimise prin postă, franco 1—5 exemplare, tot cw 16 Lei 

WMd, iar 10 Lei pe de-asupra (pentru toate la olaltă) ca plată 
de rec o man dat (ca să nu se pe ardă pe postă sau prin mâ- 
nile prin cari trece delà postă până la cumpărător). Cel ce tri
mite numai plata Calendarelor, iar cei 10 Lei pentru recomandat 
nu i adacga, — le va primi simplu franco (plătite), dar de se vor 
perde, a doua oară nu i se mai trimit.

Delà 6 exemplare în sus se plătește cu numai 13 Lei 
exemplarul și 10 Lei de recomandare pentru toate la un loc.

— Librarii și vânzătorii de foii, au rabatul pe oare îl au și 
delà foi.

— Calendarele se trimit în șirul în care au sosit banii. 
Pleacă de aici în fiecare zi.

— Abonaților noștri vechi, probați ca buni plătitori (cel pu
țin de 2 ani în rînduială), le trimitem un număr potrivit de 
Calendare și fără bani, dacă ne scriu obligându-se a le plăti 
după vânzare,

Cele dintâi exemplare le puteți vedea la vânzătorii de foi 
da ale noastre.

Se nu se lase cetitor de cărți și foi, fără un „Calendar Na
țional al Foii Interesante*  delà Orăștie, pe 1928. Are întrânBul 
o prea fiumoasă carte cu chipuri și cetiri alese !

A sa care la. Admin. „Libertatea*.

ORAȘTIE Ijud. Hanedoara).(0) 3 —

Pământ de arendat
— lucruri de vînzare.

Școala Secondară de fete din 
Oră șl le, anunță că are: 2 Jogăre 
de pământ de dat in arândă pen
tru primăvara viitoare. Cei ce vor 
să 1 ta, să se prezinte d< acum 
pentru a avea timpul necesar ca 
să facă gunoirea din vreme pe 
epoca St înăiătarilor șl-i pot că
păta mal eftln.

Aceeași Școală Sec. de felc
ere de vândut 3 mașini de cusut 
sistem „Singer“, cei ce var să 
cumpere, »ă se adreseze la Di
recțiune. (1225) i-i

Pentru
1.200 Lei primiți 100 000 Lei, 
asigurând persoană bătrână la 

Societatea de asigurare 
.AMERICĂ*,  Turda.

Cereți prospect gratuit. — 
Căutăm »genți, re prezentați, dăm 
provizii mari. <imo) 2-10

P
ántra coi ce aveți treburi 
prin America:
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Vasile I. Vulcu
magazin de manufactură coloniala și băcănie.
Telefon Nr 40.__  ^EBEȘ-ALB.!, Telefon Nr. 40.
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A. V I z.
Aduc 1« cunoștința on. public, că pentru Sfzonnl de Iarnă 
sunt provăzut cn un asortiment bogat de articole necesare, 
care le de*f*c  pe lângă prețurile cele mai avantajloaae: 
Stofe pentru paltoane la 

domol Ș' dame.
Pfclusche-Silsciu paltoane 

pentru dame.
Palüsche presate dtf. desenări.
Carat iile d f frite.
Biberet, diferite culori.
Stofe de iarnă, pt. domni

șt dame.
Stofe pentru uniforme, 

școlare șl militare.
Catifele pentru rochii.
Mfitfisuri pentru rochii.
Postavuri pentro Jachete 

și șorță.
PLAPOME confecționate de Douchsss, Cumlr șl Șaten șl la comandă*  
Șfoanete cele mai bune in ori-ce lățime, precum șl ori 

ce fel de furnituri și g&rniaeli.
(im> 1-4 V- 1- VULCU, (Alba).

Camgarn pentrn Jachete. 
Habfi albă pi. pantaloni. 
Articole tricotate. 
Barcheturi.
Cârpe de Jenile ca ciocoii 

de Jenile diferite colori.
Cârpe de Plüsch co do

car! diferite culori.
Cârpe de catifea co ein

end diferite colori.
Cârpo de m9tas3 co clocorl.
Cârpe negre de cașmir 

co clocorl.
Mătasă pentro sorțe.
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Corpul portăreilor Trlbunslulul Hunidoara.

Nr. 1097/1927 Port.

Publicațiune de licitație.
Corpul j»ort§re 11 or Tribunalului 

Hunedoara aduce la cunoștință 
generală că în baza deciziunti Nr. 
1965/1927 Jad. mixte Deva în cauza 
execuționatâ a urmăritorului Ion 
K-lvady dom. în Hațeg, wntru 
17000 Lei cao. și acc f xeuz» termin 
de licitație publică ziua de 29 tana
wss

Nod. anul 1927 ora 11 in Deve 
când se vor vinde in favorul ur
măritorului șî io b»za art 20 leg, 
XLI 1908 a urmăritorilor a!8 tarait 
mobilité diferite prefdte în 33000 
Lei celui care oferă un prtf mat 
urcat pe lâ <gă plata in numerar 
făcută imediat.

Ia caz necesar mobilele se vor 
vinde șl sub pnjtil da estimare.

Deva, 4 Noemvrle 1927.
(1223; 1-1 I. Cs. Cili 11a, portărel

&

Nr. 1404/1927 «dm.
I’UBLÎCARE
Primăria comunei Cuglr dă în 

arfindă pria licitație publică crep- 
tut de adunat vamă îa târgul de 
mai fă și vile mărunte.

Licitația se va |in«>® în 11 De- 
cunvrie 1927 g. m. 11 ore.

Dorita arânzii e un a®, delà 1 
Ianuarie 1928 până la 31 Decem
vrie 1928.

Prețul de str’gsre penlru Sârgul 
de ma« fă e 30 000 Lei, iar pertru 
târgul de vile mărunta e 2000 Lei.

Vadin 10% din prețul de strigare.
Licitația e pentru târgui de 

marfă ca oferte închise șt sigilate 
cobform art, 73-88 din ’egcu con- 
tabllităț i publice, iar pentru târgul 
de vite măsnsnte și orală șl cu o» 
fette închise.

Condițlunde detailate ae pot 
vedea iu primăria comunală în 
oarele oficioase. ÖÉ,

Cuglr, la. 2^Noemvrie 1927.1j 
loan Bâluțîu W- Vasilie Motoașcă 

primar, (1210) 2-2 nolar.

Ioan Bucerzftn 
advocat și notar-pul»Iic 

13841 Woodward Avenue 
DETROIT, Mich., U. S. A.

Vă isprăvește ori-ce afa
ceri da colectat, moșteniri, 
imobile, etc.

Scrieți și trimiteți toate 
actele necesare și veți fi pe 
deplin eatisfăcuți. ÎMS 8_6

Contra GUSCÎ,

Catharului, 
Slăbiciunii 
de plămâni

Í

Pământ arător
stând din două fvgăre, în hota- 

Í rcl cemunei Tértária de fos, (|ud. 
“ Alba), e de vânzare. E aproape 
' de drumul de țerfi (șoseaua națio- ! 
! nală). Informații la vânzătorul sub- 
I «cris : IOAN POPOVICI

Orăștie, str. Tudor Vladimi- 
(1217) 3-3 rescu (ftă str. Lungă) Nr. 44.
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Sä caută un băiat din casă 
bună ca:
w w w -sa

r
în prăvălia ca mărfuri de fe- 

rărie, coloniala și bumbăcăris 
a domnilor:

B. POPOVICI și FIII 
(mot) »-s Hațvg, (j )d. Híinadosrsi).

prescriu cei mai renumiți 
Doctori medicamentuî: 

eAiromaÛ
Prin întrebuințarea da S-romaît 
dispare răgușeai®, se vindecă 
catharul, se îmbunătățește pofta 
de mâncare și înfățișarea ; pofta 
da viață și puterea de muncă 

se întorc iară șî sporesc.

Se capâtâ în toate Farmaciile.
Cere și capeți gratis (fără plată) 
cărticica cu învățătură, — delà: 
„GEA“-KRAYER 8. A, 

în Timișoara Nr. 36.
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Tfeogata Oriftla.
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	l^oiaaentul* / »libertatea* (4 pag.) 120 Lei pe an. | Ftlîl pentru poptL g Pentru străinătate: 400 Lei pe an, trimiși In hpnâ • I »Foaia Interes.* (4 pag.) 80 Lei pe an. g Anar* imA I aceleia In preț de 400 Lei, sau prin cec de bând, ■‘^oi-ce Ic abonează pe amândouă, le primește cu 170 Lei pe aa I	**	I

	țj capătă și „Plugarul Luminat", fără alt adaus la plată. | Director: Ioa» Moța» I Redacția ți Administrația: Orăștie (jud. Hunedoara).

	Lord Curzon

	C»m e la noi ?


	Studenții noștri

	In Parlament

	Pomenirea cu laudă

	a unui bun Român din Bihor.

	— Iosif Vulcan. —

	Scrisorile jidancei Wolff-Luoescu.


	Un făcător de bine,

	ce nu se spune cine e.

	înstăpânirea poporulni din Suehil-de-jos, pe pământul Împărțit lui.

	„Pământul Strămașetc* Nr. 8,



	Din alte tari.

	Pentru
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	Vasile I. Vulcu

	A. V I z.

	(im> 1-4 V- 1- VULCU,	(Alba).
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	I’UBLÎCARE


	Contra GUSCÎ,


	Catharului, Slăbiciunii de plămâni

	Pământ arător

	Tfeogata	Oriftla.




